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У статті досліджено зміст поняття «правовий статус біженців» та взаємозв’язок конституційного та адміністративно-правового 
статусу біженців в Україні. Здійснено аналіз поняття «адміністративного-правовий статус біженців», визначено його складові та осо-
бливості. 
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В статье исследована суть понятия «правовой статус беженцев» и взаимосвязь конституционного и административно-право-
вого статуса беженцев в Украине. Осуществлен теоретический анализ понятия административно-правового статуса беженцев, 
определены его составляющие и особенности.

Ключевые слова: правовой статус беженцев, конституционно-правовой статус, административно-правовой статус беженцев.

Explored the meaning of the legal status of refugees and the relationship of constitutional and administrative legal status of refugees. The 
analysis of the concept of administrative and legal status of refugees is done, defined by its components and features. 

Key words: legal status of the individual, constitutional and legal status, administrative and legal status of refugees. 

постановка проблеми. проблема захисту біженців 
має велике значення для будь-якої держави у зв’язку з 
необхідністю забезпечення їх основними правами та 
свободами людини. саме тому україна, прагнучи, щоб 
права і свободи людини, їх гарантії визначали зміст і 
спрямованість діяльності держави, визнаючи людину, 
її життя і здоров’я, честь та гідність, недоторканність і 
безпеку найвищою соціальною цінністю та вважаючи 
забезпечення прав і основних свобод людини головним 
обов’язком держави, органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, затвердила засади державної 
політики україни в галузі прав людини [4]. основним 
напрямком державної політики в галузі прав людини 
стали, зокрема, гуманізація та ефективне запроваджен-
ня законодавства про біженців. водночас вирішення пи-
тання щодо забезпечення біженців необхідним обсягом 
прав та свобод та гарантій їх реалізації тісно пов’язано 
з інститутом адміністративно-правового статусу біжен-
ців. однак аналіз нормативно-правових актів, що закрі-
плюють права та свободи біженців, дає підстави ствер-
джувати, що процес удосконалення правового статусу 

біженців загалом та адміністративно-правового статусу 
зокрема ще не завершений, що зумовлює подальші на-
укові дослідження.

аналіз публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми. огляд наукової літерату-
ри підтверджує, що проблема правового регулювання 
адміністративно-правового статусу біженців в україні є 
досить актуальною. так, зазначена проблема стала пред-
метом наукового дослідження таких науковців, як Є. 
гончаренко, л. галенської, н. грабар, і. ковалишина, о. 
кузьменко, о. Малиновської, ю. римаренко, і. сєрової, 
н. тиндика, с. чеховича та інших. разом із тим просте-
жується відсутність науково-теоретичних досліджень 
адміністративно-правового статусу біженців як особли-
вих суб'єктів адміністративних правовідносин.

Метою даної статті дослідження поняття адмі-
ністративно-правового статусу біженців, розкриття 
взаємозв’язку конституційно-правового та адміністра-
тивно-правового статусу біженців, визначення змісту та 
особливостей адміністративно-правового статусу біжен-
ців в україні. 
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виклад основного матеріалу дослідження. най-
більш дієвим засобом правового захисту біженців є 
створення вітчизняної правової системи, що врегульо-
вує правовий зв'язок держави з вказаними суб'єктами. 
такий зв'язок найповніше виражається через закріплен-
ня за біженцем певного правового статусу. загалом пра-
вовий статус особи – одна з найважливіших політико-
юридичних категорій, яка нерозривно пов’язана з рівнем 
демократії в державі, станом законності та соціальною 
структурою суспільства. відповідно, правовий статус 
особи – складний і багатогранний правовий механізм, 
що залежить від багатьох факторів. побудова громадян-
ського суспільства не є можливою, якщо державні інтер-
еси стоять вище інтересів окремої людини. 

конституція україни [1] в статті 2 закріплює, що 
людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недотор-
канність і безпека визнаються в україні найвищою со-
ціальною цінністю. відповідно, в усіх сферах держав-
ної діяльності цей конституційний принцип закладено в 
основу правового регулювання, незалежно від особли-
востей якої-небудь із галузей права. з огляду на специ-
фіку процесу здійснення виконавчої влади та специфі-
ку управлінських відносин, які виникають при цьому, 
сфера державного управління є найширшим полем для 
створення умов, необхідних для практичної реалізації та 
захисту правового статусу біженців.

це випливає з того, що конституційний статус бі-
женців закріплюється законодавчими актами, однак 
його реальність залежить від того, як права, свободи й 
обов’язки біженців, закріплені в чинному законодавстві, 
безпосередньо реалізуються шляхом виконання вимог 
закону, що є основною функцією виконавчої влади.

Механізм виконавчої влади є найчисленнішою та 
найрозгалуженішою частиною державного апарату, що 
діє щоденно в різних сферах суспільного життя, що зу-
мовлює виникнення безлічі адміністративно-правових 
відносин за участю біженців та представників органів 
управління, предметом яких є реалізація суб’єктивних 
прав та свобод біженців, що передбачені нормами адмі-
ністративного права.

Біженці як суб’єкт адміністративного права володіють 
певним колом правових ознак, котрі визнані державою 
й закріплені безпосередньо в конституціях, спеціальних 
законах про біженців та інших відповідних нормативно-
правових актах. сукупність таких правових ознак утво-
рює єдине правове явище, яке охоплюється поняттям 
«правовий статус біженців». правовий статус біженців 
як суб’єктів адміністративних правовідносин має значен-
ня не тільки з точки зору виконання функцій та завдань 
держави. він та само важливий для забезпечення інтер-
есів самих біженців. завдяки правильній та всебічній 
адміністративно-правовій регламентації, біженці в змозі 
здійснювати свої права та свободи і захищати законні ін-
тереси. при реалізації біженцями свого правового статусу 
конституційні права, свободи й обов’язки біженців ста-
ють реальними, конкретизуються, деталізуються, а нор-
ми адміністративного законодавства створюють систему 
найбільш суттєвих правових гарантій.

закріплюючи те чи інше правове становище особи, 
держава юридично закріплює її статус як суб’єкта пра-
ва. це означає, що держава юридично визнає за особою 
певні соціальні якості, які є необхідними для її участі 
в правовідносинах. правове регулювання діяльності як 
власне громадян, так й інших суб’єктів адміністративно-
го права, в тому числі біженців, здійснюється державою 
шляхом надання їм законних прав та обов’язків, а також 
шляхом правового захисту їхніх інтересів.

у державі, де визначальними цінностями визнаються 
людина, її життя, особливо гостро постає необхідність 
юридичного закріплення особливого статусу біженців. у 
даній ситуації держава як владна організація правовими 

засобами активно регулює та контролює суспільні відно-
сини за участю біженців, виражаючи їхні права та інтере-
си. відтак, закріплення та регулювання правового статусу 
біженців у державі здійснюється останньою у формах, що 
визначаються специфікою правових норм та відносин, що 
виникають на їх основі. Метою юридичного регулювання 
правового статусу біженців є закріплення тих фактичних 
відносин, що вже склалися в суспільстві, з метою подаль-
шого контролю з боку держави за їх здійсненням та недо-
пущення порушень прав та свобод біженців.

правовий статус біженців виступає інструментом, 
котрий систематизує норми про них як учасників адміні-
стративно-правових відносин та приводить їх у стійкий 
правовий стан і є конструкцією, що поєднує нормативні 
характеристики, теоретичне уявлення і реальну практи-
ку реалізації правових приписів правового статусу бі-
женців у державі. 

адміністративно-правовий статус біженців знахо-
диться в певному зв’язку з його конституційним стату-
сом. особливості цього зв’язку визначаються специфікою 
зв’язків конституційних та адміністративних норм права, 
що стосуються прав, свобод та обов’язків біженців. кон-
ституційний статус біженців складає соціально-правову 
основу для адміністративно-правового статусу біженців у 
тому сенсі, що адміністративно-правовий статус у певній 
своїй частині є конкретизацією конституційного статусу 
біженців, а в іншій – повинен відповідати конституцій-
ному статусу особи взагалі та конституційному стату-
су біженців зокрема. це, зокрема, закріплено статтею 8 
конституції україни, яка встановлює, що закони та інші 
нормативно-правові акти приймаються на основі консти-
туції україни та повинні відповідати їй. однак така кон-
кретизація конституційних норм не повинна призвести до 
зміни змісту вихідних правових норм.

конкретизація конституційних норм про певні права 
та обов’язки біженців нормами адміністративного права 
має свої особливості, які випливають зі специфіки змісту 
та формулювання прав та обов’язків в основних законах. 
так, конституційне право особи на отримання притулку 
конкретизується через закріплення в законі україни «про 
біженців та осіб, які потребують додаткового або тим-
часового захисту» [2] деталізуючих процедур, зокрема, 
щодо порядку звернення особи із заявою про визнання її 
біженцем або особою, яка потребує додаткового захисту, 
можливості оскарження відмови у визнанні біженцем або 
особою, яка потребує додаткового захисту, повноважень 
державних органів, які уповноважені приймати рішення 
про визнання біженцем або особою, яка потребує додат-
кового захисту, прав, свобод та обов’язків особи, яка ви-
знана біженцем або особою, яка потребує додаткового за-
хисту та встановлення певних зв’язків між ними.

таким чином, взаємозв’язок конституційного та 
адміністративного статусів біженців полягає в тому, 
що конституційне право визначає чіткі межі конститу-
ційних прав та обов’язків біженців, які в подальшому 
отримують правову регламентацію в адміністративному 
законодавстві. водночас норми адміністративного зако-
нодавства регулюють ті галузі суспільних відносин, які 
не врегульовані або недостатньо врегульовані нормами 
конституційного законодавства. необхідно зауважити, 
що на процес формування адміністративно-правового 
статусу, крім конституційного законодавства, впливають 
й інші фактори. так, не всі права та обов’язки біженців 
походять від їх конституційно-правового статусу. не-
мало таких, що знаходяться за межами даного статусу 
і встановлюються конкретними міжнародними стандар-
тами (наприклад, в галузі прав людини), нормами між-
народного права тощо.

адміністративно-правовий статус біженців визнача-
ється умовами та можливостями держави, що надає при-
тулок, а також тим, яку соціальну цінність має людина 
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в даній державі. відповідно, держава, маючи владні по-
вноваження, закріплює та регулює адміністративні пра-
вовідносини за участю біженців, захищаючи їхні інтер-
еси та наділяючи відповідними правами та обов’язками. 
закріплюючи адміністративно-правовий статус біжен-
ців, держава юридично визначає їх статус як суб’єктів 
адміністративного права. це значить, що держава юри-
дично визнає за ними певні соціальні якості, що є необ-
хідною умовою для їх участі в адміністративно-право-
вих відносинах.

основу адміністративно-правового статусу біженців 
складають адміністративні правовідносини, причиною 
виникнення яких стали обставини, що змусили людину 
стати біженцем: переслідування за ознаками раси, вірос-
повідання, національності, громадянства (підданства), 
належності до певної соціальної групи або політичних 
переконань (ст. 1 закону україни «про біженців та осіб, 
які потребують додаткового або тимчасового захисту») 
[2]. у правовій, демократичній державі адміністратив-
но-правовий статус таких осіб несе на собі навантажен-
ня тих загальнолюдських цінностей та конституційних 
принципів, що закріплені державою. від них залежить 
ступінь відкритості та повноти взаємовідносин між осо-
бою-біженцем та державою, що надає їй притулок. вод-
ночас адміністративно-правовий статус біженців є ор-
ганічним поєднанням єдності державних та особистих 
інтересів.

адміністративно-правовий статус біженців визна-
чається через категорію спеціального правового статусу, 
оскільки права, обов’язки та гарантії, які випливають з 
його змісту, застосовуються до особливої категорії іно-
земних громадян, які об’єднані певними специфічними 
рисами. 

необхідність існування спеціального правового 
статусу особи доводить н. вітрук, маючи на увазі під 
спеціальним правовим статусом сукупність прав та 
обов’язків, які конкретизують і доповнюють загальні 
права та обов’язки стосовно різних людей, що характе-
ризуються специфічними рисами службового, сімейного 
та іншого становища [5; с.24]. ці особливі суб’єктивні 
права та обов’язки передбачені нормами адміністратив-
ного законодавства для окремих суб’єктів адміністра-
тивного права, які об’єднані специфічними рисами їх 
статусу. у даному випадку йдеться про те, що поряд із 
загальними правами та обов’язками, якими наділені бі-
женці відповідно до норм адміністративного законодав-
ства, вони мають спеціальні права та обов’язки, якими 
наділяються тільки вони. 

так, якщо іноземні громадяни та особи без громадян-
ства мають загальний, єдиний для них правовий статус, 
то біженці мають свої спеціальні права та обов’язки, що 
обумовлено причинами їх перебування на території дер-
жави, яка надала їм притулок, та необхідністю їх швид-
кої адаптації до українського суспільства. наділення бі-
женців особливими правами та обов’язками обумовлено 
наявністю в них особливих рис їхнього становища в дер-
жаві. тому, на нашу думку, виправданим буде розрізняти 
спеціальний адміністративно-правовий статус біженців. 

відмінний від іноземців статус біженців закріплю-
ється і законодавством україни. зокрема, стаття 4 зако-

ну україни «про правовий статус іноземців та осіб без 
громадянства» [3] вказує, що іноземцям та особам без 
громадянства може надаватися статус біженця в украї-
ні, а стаття 1 закону україни «про біженців та осіб, які 
потребують додаткового або тимчасового захисту» [2] 
під статусом біженця має на увазі визнання спеціально 
уповноваженим центральним органом виконавчої влади 
з питань міграції іноземця або особи без громадянства 
біженцем. на нашу думку, ці норми необхідно розуміти 
так, що особа, яка до набуття правового статусу біженця 
мала правовий статус іноземця чи особи без громадян-
ства, втрачає цей статус, набувши статусу біженця. 

поняття адміністративно-правового статусу вклю-
чає сукупність характерних, але водночас різних ознак, 
які, на нашу думку, не можуть бути охоплені визна-
ченням «адміністративно-правовий статус». цим мож-
на пояснити те, що в спеціальній літературі лаконічне 
визначення даного поняття супроводжується додатко-
вими поясненнями. нерідко його зміст зводиться до 
сукупності прав, обов’язків та гарантій їх реалізації, 
закріплених у нормах адміністративного права [6; с. 
90]. Хоча для з’ясування суті адміністративно-право-
вого статусу біженців цього недостатньо. даний висно-
вок випливає з аналізу конституції україни, розділ 2 
якої присвячений правам та свободам людини і грома-
дянина. норми конституції україни, визначаючи осно-
ви правового статусу особи в україні, водночас стосу-
ються й умов реалізації конституційних прав та свобод 
людини і громадянина (наприклад, абз.3 ст. 34), допус-
кають можливість мати інші права та свободи, конкре-
тизують зміст та обсяг існуючих прав і свобод (ст. 22). 
зазначене повною мірою стосується й адміністратив-
но-правового статусу біженців, що, однак, передбачає 
необхідність виявлення його сутності як самостійної 
правової реальності. 

таким чином, адміністративно-правовий статус бі-
женців можна визначити як встановлену адміністра-
тивним законодавством сукупність (юридичних) прав, 
свобод, обов'язків та юридичних гарантій, що закріплю-
ються, забезпечуються та гарантуються державою, що їх 
встановлює, та окремими інститутами громадянського 
суспільства (громадськими організаціями тощо).

висновок. отже, з вищевикладеного можна дійти 
висновку, що адміністративно-правовий статус біженців 
має цілу низку особливостей. по-перше, він має склад-
ний характер і тісний взаємозв’язок з нормами конститу-
ційного права, що відображають особливості перебуван-
ня біженців на території держави-притулку. по-друге, 
зміст адміністративно-правового статусу біженців в од-
них випадках залежить від їх бажання (наприклад, звер-
нення біженців у міграційні органи із заявою про визна-
ння їх біженцями), а в інших випадках він формується 
незалежно від їх бажання (висилка біженців у випадку 
ненадання їм такого статусу). по-третє, адміністратив-
но-правовий статус біженця як суб’єкта адміністратив-
них правовідносин включає права, свободи та обов’язки, 
що є особливими тільки для цієї категорії суб’єктів і які 
формуються з урахуванням їхнього специфічного стано-
вища в державі (потреба захисту, соціальне забезпечен-
ня, адаптація в суспільстві тощо).
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